

Сценарий праздника обских угров

«День ворона»,

в рамках реализации мероприятий муниципальной программы города Радужный «Профилактика экстремизма, гармонизация межэтнических и межкультурных отношений в городе Радужный на 2016-2020 годы»

дата: 08.04.2017 в 12.00

место: АУК ДК «Нефтяник» города Радужный

В фойе оформлена выставка декоративно-прикладного творчества Муниципального казенного учреждения «Этнографический парк - музей» с. Варьеган

В зале Торжеств играет национальная музыка народов ханты и манси. Оформлена выставка декоративно-прикладного творчества «Север нежный и суровый» студии «Вдохновение» АУК ДК «Нефтяник» г. Радужный

При входе раздаются информационные календари, отражающие культуру и быт народов ханты и манси.

Праздник открывается танцем «Северная сказка» - шоу-балета «Колокольчик»

«Северная сказка» - шоу-балет «Колокольчик»

Выходит ведущая в национальном стилизованном костюме народов ханты.

Ведущая:

Добрый день, уважаемые гости! Мы рады приветствовать вас на одном из самых почитаемых праздников земли Югорской, на которой мы живем, растим своих детей и передаем традиции коренных жителей нашего округа. Этот национальный праздник называется «Вороний день»! С праздников вас, друзья, с Днем прилета серой вороны!

Ребята, вы знаете, что в нашем Ханты-Мансийском автономном округе – Югре проживают люди разных национальностей. Коренными жителями считаются народы ханты и манси. Мы обязаны чтить традиции этих народов, поэтому с большой радостью в этот день мы приглашаем уважаемых гостей из поселка Варьеган, которые привозят с собой выставку декоративно-прикладного творчества и показывают нам свою культуру в песнях и танцах.

Под тихую мелодию ведущая рассказывает легенду:

«Хантыйская легенда рассказывает о том, что ворона является прародительницей народов ханты. Как-то весной прилетела ворона в наш северный край. Летала-летала, вокруг нет никого, холодно, хмуро. Собралась она с силами и каркнула во все горло. Полетело ее звонкое: «Кар-Кар!» над просторами Севера, над могучей рекой Обь, отозвалось в Уральских хребтах. От этого крика ожила Земля, проснулся человек. С этого дня и начался род ханты. Как известно, привычный для нас Новый год ханты и манси не отмечают. Для них начало года – это весна, время, когда природа пробуждается от криков первой птицы – вороны. Ворона – первая птица, которая прилетает на Север. Она начинает вить гнезда и громко каркать, зовя весну и пробуждая природу.

С праздником, дорогие друзья! Встречайте аплодисментами фольклорный ансамбль «Ше эвни», руководитель Любовь Александровна Чуваткина!

Песня на ненецком языке « У оленя дом большой», «Девочка» - песня на хантыйском языке - солистка Виктория Чуваткина ансамбля «Ше эвни»

Ведущая: «Вороний день» на мансийском языке называется «Урин эква хотал», на хантыйском - «Вурнга хатл». В этот день есть особые приметы, которые предсказывают погоду:

- если в этот день ветер с севера, то сорок утренников пройдет до тепла, т.е. сорок дней сохранится холодная погода. Если прилетевшая ворона садится на верхушку дерева, то это к «большой воде», если много ворон прилетело, то много рыбы и ягод будет. Вороны каркают всей стаей - быть холоду. Вороны устроили в небе хоровод, к снегопаду, а если садятся на землю, будет оттепель. Садится ворона на нижнюю ветку дерева – скоро поднимется ветер.

- В этот день нельзя шить, рубить лес, колоть дрова. Родители рано утром будят детей со словами: «Скорей бегите на улицу – Ворона прилетела и подарки принесла!» И действительно, на ветках березы висят связки калачей, баранок, символизирующие теплые весенние солнышки.

Наши гости привезли много интересных творческих номеров. Встречайте! Василий Казамкин со стихотворением «Про кукушку»

«Про кукушку» - В. Казамкин

«Ше эвни» - 2 песни: «Подпрыгивай-подскакивай»,

«Песня-сказка – подражание», солистка Ирина Колесникова и танец с платками

Ведущая: ребята, скажите, а какие вы знаете традиционные занятия хантов и манси?

(правильные ответы поощряются сладкими призами)

Традиционные хозяйственные занятия ханты и манси - охота, рыболовство и оленеводство. Большое значение имеет и то, сколько ягод и грибов заготовят с осени на зиму. Кормит их и река, и тайга. Давайте мы сегодня тоже сделаем заготовки. Будем и ягоды с грибами собирать, и рыбу ловить.

Ведущая набирает 2 команды по 10 человек.

Игры с детьми в командах:

1. **«Поймай рыбку»** : «рыбки» - маленькие шарики выдаются по 5 шт. на команду. Участники должны их палочками загнать в сети на скорость. (10 призов)
2. **«Собери ягоду»**: собираем «Ягоду» в ведра на скорость
3. **«Золотая рыбка»** : «плывем» с рыбкой от линии старта до линии финиша, передаем следующему игроку на скорость

Участники победившей команды получают сладкие призы

Ведущая: ребята, я хочу рассказать вам еще одну легенду: говорят, давным-давно ворона белой была. И жила она с людьми, в чуме. Но вот наступили трудные времена. Людям не, что живность кормить - самим есть нечего стало. И отправилась ворона на поиски пищи. Недолго она кружила, увидела падаль, наклевалась вдоволь, повернула обратно. Встретили ее люди и глазам не поверили: улетала птица белая, а вернулась - черная. А когда узнали, что наелась она падалью, то выгнали прочь из чума. Потому что, как бы ты не бедствовал, а до низости такой опускаться нельзя. Прогнали люди ворону, а она все равно к ним возвращается с первыми весенними ветрами. И они, как ни сердятся на изгнанницу, а рады ей. Ведь ворона - первая вестница весны на Севере. И еще, наверное, потому, что помнят люди те времена, когда все жили в мире и благополучии, а ворона была белой птицей. Так повествует хантская легенда, древняя, как сам народ, сложивший ее. Так давайте прославлять ворону песнями и танцами!

Песня на ненецком языке - Лидия Любимова

«Мать – мухомориха», «Випи немя» - Ирина Колесникова и танец

Ведущая: уважаемые зрители и гости! Наш праздник получился ярким и интересным благодаря выступлению шоу-балета «Колокольчик», участникам фольклорной группы из села Варьеган. Выражаем огромную благодарность от лица администрации Дворца культуры «Нефтяник» и вручаем им благодарственные письма. Я приглашаю для приветственного слова художественного руководителя АУК ДК «Нефтяник» Кукушкину Татьяну Васильевну.

Вручение благодарственных писем.

Ведущая: огромное спасибо участникам выставки декоративно-прикладного творчества из села Варьеган за интересную, колоритную выставку, оформленную в фойе, а также участникам выставки студии декоративно-прикладного творчества «Вдохновение» ДК «Нефтяник»

Пусть ворона весну закликает,

Край Югорский всегда процветает,

Будут счастливы взрослые, дети,

Жизнь Югорской земли будет светлой!

Будьте здоровы и счастливы! До новых встреч!

Участники творческих выступлений из села Варьеган в количестве 16 человек приглашаются на праздничный обед.

Автор сценария, ведущая программы:

режиссер АУК ДК «Нефтяник»

г. Радужный

Н.В. Белоцерковская